
PREDSTAVLJAMO
VAM NAŠ KRAJ:

31. maja 1913 so bile Velikolaščanom podeljene
trške pravice. Laščan, minister in pripovednik Ivan
Pucelj je ob tem dogodku naročil pri kiparju Sveto-
slavu Penizziju grb Velikih LaSč, ki ga sestavlja slo-
venska trobojnica nad katero se dviga srebrni Pegaz.
Velike Laite in okolica so bile že zgoraj poseljene, že
v rimskih časih je skozi kraj potekaJa vaina trgovska
tovorna pot. V letih med 1136 in 1145 je Velikolaško
posest prevzelo stiško samostansko gospodarstvo.
Stiškim menihom gre velika zasluga za nadaljnji raz-
voj naših krajev.

Ljudje so se ukvarjali s poljedelstvom, tovarni-
štvom, krošnjarstvom in »zdomarstvom«. Ker so ne-
nehno potovali iz kraja v kraj, iz dežele v dežclo in
ker je njihovo delo terjalo spretnosti v jezikovnem
izražanju, so izoblikovali govorico z bogatim jezikov-
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80 let trških pravic
nim zakladom in slogovnimi posebnostmi. Tu je na-
stala govorica, ki je osnova osrednje dolenjskega
narečja. Vsak kulturno omikan narod ima v literaturi
vsaj enega človeka s katerim se rad ponaša. Naša ožja
Velikelaika domovina je bila na področju kulture Še
bogatejše obdarovana; tu je tekla zibelka kar trem
slovenskim liierarnim velikanom — Primožu Trubar-
ju, Josipu Stritarju in Franu Levstiku. Torej ni čud-
no, da so to tla klasične slovenske književnosti.

Poleg velike literarne trojice je velika naša bera
kulturnih delavcev, ki so s svojim delom na področju
literature, glasbe ali drugim strokovnim delom mno-
go prispevali k naši in slovenski bogati kulturni dediš-
fini in svetovljanstvu naSega kraja.

Najprej gre omeniti našega rojaka Jožeta Javor-
ška, kritika, pripovednika, dramatika, in esejista.
Kmalu mu bomo krajani v zahvalo za njegovo delo
postavili kip in uredili spominsko sobo.

V naših krajih so se rodili ali prebivali še: satirik
Janko Grnden (1861-1888), ki ssvojimi satirami biča
znamenite osebnosti; vnet zbiralec narodnih izrazov
in pesmi ter pedagoški pisatelj Fortonat Lužar
(1870-1939); Janez Modic (1846) čebelar in sadjar;
glasbenik in skladatelj Josip Pauač (1870-1949); jezi-
koslovec in strokovni pisatelj Štefan Podboj
(1881-1914); Ivan Pucelj (1877-1945) politik in pri-
povednik; Andrej Skulj (1880-1956) šolnik, sadjar in
vrtnar; Janez Stritar (1818-1882) nabožni pisec;
Alojz Zalokar (1887-1944) zdravnik, medicinski pi-
satelj in publicist; Fmac Jontez kipar in podobar;
Justina Jagodič učiteljica, vneta zapisovalka zgodovi-

ne nažih krajev; Franc Modic ljudski fotograf in
glasbenik. Bogati kulturni beri naših krajev pa še
vendo prispevata s svojim umetniškim ustvarjanjem
domačina, pesnica Marija Gorše in slavist, publicist
Janez Debeljak. za bogat kultumi utrip pa skrbi
KUD Primož Trubar.

Prav je, da smo se na pobudo KUD Primož Trubar
krajani na zadnjem zasedanju skupščine KS Velike
Lašče soglasno odločili, da bo odslej naš krajevni
praznik 8. junij, rojstni dan Primoža Trubarja. V ta
namen so naši planinci, kulturni ustvarjalci in gozdar-
ji lepo uredili kulturno pešpot Levstik-Stritar-Trubar.
Letos ob prvem praznovanju krajevnega praznika je
bila dana v namen in v turislično ponudbo našega
kraja.

Zahvala
Planinsko druStvo Velike Laš& se zahvaljuje vsem, ki

so z delom ali denarnimi sredstvi omogočili izvedbo
pohoda po velikolaSki kulturni poti Levstik-Stritar-Tru-
bar. Posebno se zahvaljujemo: Tonelu Žagarju, Lenki
Gruden. Ljubljanskim mlekarnam-sirarni Velike LaS£e,
KZ Velike Laiie, Gostilni »Pri Kuklju« Velike Lašče,
Bistroju »Pri Škafarju« Velike Lašče, Pizzeriji »Pri Ro-
ku« VeUke Lašče, KZ Dobrepolje.

Zahvaljujemo se tudi vsem, ki so pri pohodu kakorkoli
sodelovali, tako ob poti, kot ob zaključki na Rašci.

Planinsko društvo Velike Lašie

Pri zgodovinskem pregledu sem se skliceval na p<ni-t-
fce iz dela Popolovanje k Levstiku, profesorja Jancza
Debeljaka.
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